

揭开“维权”事件的黑幕

公安部指挥摧毁一个“维权”律师、推手、“访民”相互勾连、滋事扰序的涉嫌重大犯罪团伙



□据 新华社北京7月11日电

日前,公安部部署指挥北京等地公安机关集中行动,摧毁一个以北京锋锐律师事务所(以下简称锋锐所)为平台,先后组织策划炒作40余起敏感案件、严重扰乱社会秩序的重大犯罪团伙。至此,一个由“维权”律师、推手、“访民”相互勾连,组织严密、人数众多、分工精细的涉嫌犯罪团伙浮出水面,其以“维权”“正义”“公益”为名、行严重扰乱社会秩序之实,企图达到不可告人目的的种种黑幕也随之揭开。

1 组织严密形成体系 勾连滋事分工明确

今年5月,黑龙江发生“庆安事件”。民警依规合法开枪,为何被炒成“枪杀访民”?

犯罪嫌疑人翟岩民、吴淦、刘星给出了答案:这都是他们“维权圈”里的人干的。他们的供述展现出“庆安事件”迅速发酵成一起全国性舆论事件的脉络——“维权”律师挑头起事,推手策划组织,“访民”围观滋事。

犯罪嫌疑人所称的“维权圈”究竟是怎样的?警方查明,“维权圈”大体分为三个层级:组织核心层,包括锋锐所主任周世锋、行政助理刘四新、律师黄力群等人;策划行动层,包括律师王宇、王全璋和推手吴淦、翟岩民、包龙军等人;跟风参与层,包括刘星、李某某等“访民”。

办案民警介绍,除了“维权”律师、

推手、“访民”,“维权圈”里还有其他角色——专人负责拍摄现场情况,第一时间发到微信里;专人进行整理,发到境外网站上。随后,一些网络大V进行评论、转发,从而给当地政府造成强大的舆论压力。

这么大的群体,如何联系并保持行动一致?警方查明,他们一方面定期组织聚会、聚餐,交流“经验心得”,商讨行动计划;另一方面,通过微信、QQ和“电报”等即时通信工具沟通联络,进行煽动策划,开展业务培训。类似的微信群、QQ群有很多,有的以热点事件命名,有的以行动目标命名,有的以共同利益命名。

“电报”主要用于组织串联,里面的言论基本都是攻击党和政府的。”翟岩民供述。

2 借助“热点”炒作煽动 网上网下兴风作浪

据介绍,把普通事件炒成热点事件,把敏感事件炒成政治事件,让不明真相的群众和网民跟进,煽动对政府的不满情绪,是锋锐所一贯推崇的做法。

对于锋锐所律师代理炒作案件的做法,多名犯罪嫌疑人将其描述为“新、奇、特”:

——新,就是要有新思路,让律师不要像以往那样按照法律程序走。“在公安机关听警察的,在法庭听法官的,他们说什么是什么、不敢反抗,那样是不行的。要强势一些,不要听他们的,按照自己的意愿来处理。”周世锋曾这样告诉翟岩民。

——奇,就是能请到一些像吴淦这样的“奇人”,发挥这种人“敢冲敢打”的“特长”,做出一些常人做不出的事儿。比如,吴淦曾经把一个女干部的头像贴在裸体模特模型上,在网上直播“每日一睡”,也曾在法院门口给某高院领导“设灵堂”。

——特,就是用一些特别的方式。例如,在网上网下声援、炒作、围观他们代理的案件;举报、投诉主审法官、办案民警和当地官员,号召网民对他们进行人肉搜索,给他们施压;组织案件当事人、亲友以及不相干的人围攻政法机关,以此向政法机关施压,收到在正常法律制度内无法收到的效果。

3 各怀鬼胎扬名获利 制造混乱另有所图

黄力群、翟岩民、吴淦、刘星等人供述,他们的目的就是扬名获利、制造社会混乱。在这种炒作模式之下,每一个环节的参与者都有利可图——

对于律师而言,本身有一定的社会地位,他们介入后使得事件、案件的关注度更高,造成的社会影响更大,律师也会因此提高自己的知名度,如果能代理还能挣代理费。

对于翟岩民这样的推手而言,每参与一起敏感案件,能领到少则数百元多则数千元的“补贴”,在“圈”内的名气也越来越大。“我感觉很好,因为我没有收入,既可以赚钱,又可以得到别人特别是

访民的尊重。”

对于锋锐所而言,炒作是扬名获利的“捷径”。经过对一系列热点案件的炒作,锋锐所名声大振,财源广进。正如周世锋所言,用法律框架内的方法很难打赢一些官司,就是要用法律之外的手段赢得官司,让其他人都看到锋锐所在这方面的本事。

目前,周世锋、刘四新、黄力群、王宇、王全璋、包龙军等多名犯罪嫌疑人被公安机关依法刑事拘留。

另据警方披露,周世锋等人涉嫌其他严重违法犯罪。案件还在进一步侦办。

河北宁晋一烟花爆竹非法窝藏点发生爆炸

□据 人民网

7月12日9时左右,河北省宁晋县东汪镇一个烟花爆竹非法窝藏点发生爆炸。目前,一个犯罪嫌疑人已被控制。据现场抢险救援指挥部介绍,截至当天18时,爆炸已致6人死亡,十几名外围人员被玻璃划伤。具体爆炸原因和伤亡情况还在调查中。



▲非法窝藏点一片狼藉



▲事发现场腾起巨大的“蘑菇云”

武汉一居民小区深夜发生火灾

□据 新华社武汉7月12日电

据武汉市政府应急办通报,11日晚上11时30分许,汉阳区紫荆苑小区1栋2单元电缆井失火。截至12日8时,火灾造成7人遇难,12人受伤。伤者均无生命危险。

事发后,武汉市相关部门迅速赶到现场救援。公安、消防、安监等部门有关人员到场进行现场清理、疏散安置居民等工作。目前,事故原因正在进一步调查,善后各项工作正在有序开展。